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ВИКОРИСТАННЯ ІНСТРУМЕНТІВ ФІНАНСОВОГО ІНЖИНІРИНГУ  
ЯК ОСНОВИ РОЗВИТКУ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

У статті розкрито сутність поняття «фінансовий інжиніринг» як теоретико-практичного підґрунтя ро-
зробки і впровадження стратегій фінансового забезпечення розвитку територіальних громад, забезпечення фінан-
сової автономії органів місцевого самоврядування та фінансової самостійності місцевих бюджетів на основі за-
стосування сучасних фінансових інновацій, фінансових технологій для вирішення фінансових проблем та 
використання фінансових можливостей. Розкрито й обґрунтовано роль фінансового інжинірингу у фінансовому 
забезпеченні розвитку територіальних громад у сучасних умовах. Наведено типологію інструментів фінансового 
інжинірингу та сферу їх практичного застосування. 

Ключові слова: фінансовий інжиніринг; інструменти; фінансове забезпечення; територіальні громади; розви-
ток; фінансові технології 

Табл.: 1. Рис.: 1. Бібл.: 17. 

Постановка проблеми. Проблеми фінансового забезпечення територіальних гро-
мад є актуальними протягом тривалого періоду. Неможливість у повному обсязі фор-
мувати дохідну частину місцевих бюджетів призводить до скорочення видатків та неви-
конання в повному обсязі власних і делегованих повноважень, що покладаються на 
органи місцевого самоврядування. Одним із дієвих напрямів вирішення зазначених 
проблем є застосування інструментів фінансового інжинірингу для покращення фінан-
сового забезпечення територіальних громад. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Фінансовий інжиніринг, будучи досить 
новим поняттям, не має єдиного визначення в науковій економічній літературі. Відсутнє 
тлумачення цього терміна й у нормативно-законодавчих актах, що регулюють діяльність 
фінансового сектору. Представимо наявні в науковій літературі визначення поняття 
«фінансовий інжиніринг» у табличній формі (див. таблицю). 

Згідно з наведеними в таблиці визначеннями та перекладаючи їх у сферу фінансо-
вого забезпечення територіальних громад, фінансовий інжиніринг можна розуміти як: 

– процес управління фінансами територіальних громад, прийняття фінансових 
рішень, спрямованих на збільшення місцевих фінансових ресурсів; 

– фінансові технології – створення нових фінансових інновацій, спрямованих на забез-
печення місцевого соціально-економічного розвитку, використання фінансових можливо-
стей територіальних громад; впровадження сучасних фінансових технологій у взаємодію 
органів місцевого самоврядування, бізнес-структур, мешканців територіальних громад; 

– інструмент – управління фінансовими ризиками, що виникають на рівні тери-
торіальних громад у сучасних умовах; зменшення загроз фінансовій безпеці на рівні 
територіальних громад; фінансового забезпечення; досягнення фінансової самостій-
ності місцевих бюджетів та фінансової автономії органів місцевого самоврядування. 
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Таблиця 1 

Дефініція поняття «фінансовий інжиніринг» 

Автор Визначення 

О. В. Глущенко Фінансовий інжиніринг – це сукупність інноваційних прийомів, методів та 

технологій штучного створення фінансових інструментів, послуг та продуктів 

з визначеними раніше якостями [1]. 

Дж. Маршалл,  

В. Бансал 

Фінансовий інжиніринг – це розробка та застосування фінансової технології 

для виконання фінансових завдань та створення вартості через розпізнавання 

сприятливих фінансових можливостей [2]. 

І. О. Бланк Фінансова інженерія – це процес цілеспрямованої розробки нових фінансових 

інструментів або нових схем здійснення фінансових операцій [3]. 

В. О. Величкін,  

М. В. Тимошенко 

Фінансовий інжиніринг розв’язуючи складну проблему управління суб’єктом 

господарювання, розчленовує її на підпроблеми, здатні сприйняти ті або інші 

апробовані практикою фінансові інструменти або для досягнення мети кон-

струює інновації [4]. 

І. В. Котькалова-Литвин Фінансовий інжиніринг відіграє роль теоретичного та практичного підґрунтя 

для побудови таких фінансових інструментів, які б забезпечували рух бажа-

них грошових потоків, підвищення ринкової вартості підприємства та 

здійснення ефективного ризик-менеджменту [5]. 

В. С. Хвостенко,  

Л. О. Меренкова,  

М. Ю. Агапова 

Предметом фінансового інжинірингу є фінансові інновації. Фінансові інно-

вації, своєю чергою, містять нові фінансові продукти, технології та інстру-

менти [6].  

Д. Фінерті Фінансовий інжиніринг охоплює проєктування, розроблення та реалізацію 

інноваційних фінансових інструментів і процесів, а також творчий пошук 

нових підходів до вирішення проблем у сфері фінансів [7]. 

Джерело: складено авторами на основі [1-7]. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Фінансовий інжиніринг 

може застосовуватися в різних сферах фінансової системи, але найбільш активно вико-

ристовується на фінансовому ринку, в діяльності банківської системи України та на 

рівні корпоративних фінансів.  

Враховуючи необхідність диверсифікації джерел фінансового забезпечення розвитку 

територіальних громад постає нагальна потреба дослідження інструментів фінансового 

інжинірингу. Останні не набули достатнього розповсюдження на місцевому рівні й пот-

ребують теоретико-практичного обґрунтування можливих напрямів їх використання з ме-

тою зростання рівня фінансової автономії, зменшення рівня фінансових ризиків і зміц-

нення фінансової безпеки територіальних громад, а також залучення інвестицій, 

покращення життєвого рівня населення, розвитку малого і середнього бізнесу на місцях. 

Мета статті полягає в дослідженні економічної сутності поняття фінансовий ін-

жиніринг та обґрунтуванні можливостей застосування його інструментів для покра-

щення фінансового забезпечення територіальних громад України. 

Виклад основного матеріалу. Збалансований соціально-економічний розвиток тери-

торіальних громад України в умовах проведення реформи фінансової децентралізації, як 

зазначалося вище, потребує застосування сучасних інструментів фінансового інжинірин-

гу. Практичне використання інструментарію фінансового інжинірингу на рівні територіа-

льних громад потребує науково-теоретичного обґрунтування їх застосування у процесі 

розробки і впровадження стратегій соціально-економічного розвитку громад, викорис-

тання фінансових інновацій, схем фінансової взаємодії органів місцевого самоврядування 

з інвесторами, представниками місцевого бізнесу, мешканцями громад. 

В. А. Замлинський до інструментів фінансового інжинірингу відносить цінні папери, 

інноваційні фінансові продукти та послуги, нововведення в процесах та технологіях, зміни 

у взаємозв’язках структурних підрозділів, що пов’язані з фінансовою діяльністю [8]. 



№ 4(28), 2021 ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

212 

Автор роботи [5] зазначає, що інструменти фінансового інжинірингу застосовують-
ся для управління ризиками, ліквідністю та дохідністю; перерозподілу грошових ресур-
сів та інформації, з метою оптимізації фінансової, податкової, виробничої та маркетин-
гової діяльності з урахуванням законодавчих та ринкових недосконалостей. 

Саме недосконалість чинного законодавства насамперед зумовлює обмеженість ви-
користання інструментів фінансового інжинірингу на місцевому рівні. 

У Законі України «Про джерела фінансування органів державної влади» зазначено, 
що фінансове забезпечення діяльності центральних органів виконавчої влади і місцевих 
державних адміністрацій, здійснюється виключно за рахунок бюджетного фінансуван-
ня. Останнє передбачає виділення коштів з державного бюджету та місцевих бюджетів 
для виконання делегованих законами України повноважень органів місцевого самовря-
дування. При цьому як і у статті 3 зазначеного Закону, так і в підпункті 9 статті 13 Бю-
джетного кодексу України вказується на те, що органам державної влади та місцевого 
самоврядування забороняється створення позабюджетних фондів, відкриття позабю-
джетних рахунків тощо [9; 10].  

У статті 16 Закону України «Про місцеве самоврядування» зазначено, що «матеріаль-
ною і фінансовою основою місцевого самоврядування є рухоме і нерухоме майно, доходи 
місцевих бюджетів, інші кошти, земля, природні ресурси, що є в комунальній власності 
територіальних громад сіл, селищ, міст, районів у містах, а також об'єкти їхньої спільної 
власності, що перебувають в управлінні районних і обласних рад» [11].  

З 2015 р. в Україні проводиться реформа фінансової децентралізації, яка передбачає 
створення об’єднаних територіальних громад (ОТГ). У статті 10 Закону України «Про доб-
ровільне об’єднання територіальних громад» зазначено, що фінансова підтримка ОТГ з бо-
ку держави надається у вигляді субвенцій на формування відповідної інфраструктури від-
повідно до плану соціально-економічного розвитку територіальної громади. Загальний 
обсяг зазначених субвенцій розподіляється між бюджетами ОТГ відповідно до їхньої пло-
щі та кількості населення, зазначається в Законі України про Державний бюджет на відпо-
відний рік. При цьому порядок їх надання визначає Кабінет Міністрів України [12]. 

Розгляд аспектів нормативно-правового регулювання фінансового забезпечення те-
риторіальних громад дозволяє зробити висновок про необхідність їх диверсифікації і 
впровадження сучасних інструментів фінансового інжинірингу, оскільки наявні фінан-
сові інструменти не завжди є результативними й ефективними. Факторами, що зумов-
люють необхідність застосування в діяльності територіальних громад інструментів фі-
нансового інжинірингу, виступають: 

– диспропорції в соціально-економічному розвитку громад і життєвому рівні їхніх 
мешканців; 

– виникнення різноманітних ризиків і необхідність мінімізації їх негативного впливу; 
– дефіцит власних місцевих фінансових ресурсів; 
– низька інвестиційна привабливість територіальних громад; 
– неефективна система управління фінансами територіальних громад; 
– відсутність чіткої стратегії і тактики забезпечення збалансованого соціального-

економічного розвитку територіальних громад; 
– перевищення темпів зростання видаткової частини місцевих бюджетів над дохід-

ною частиною; 
– скорочення масштабів місцевого бізнесу, зростання безробіття серед місцевого 

населення [16]. 
Вищезазначені фактори спричиняють появу різноманітних ризиків на рівні терито-

ріальних громад, а саме бюджетних, інвестиційних, кредитних, депозитних, зовнішньо-
економічних, правових, політичних, інформаційних та інших ризиків, які спричиняють 
неспроможність органів місцевого самоврядування виконати свої фінансові зо-
бов’язання та забезпечити місцевий соціально-економічний розвиток. 
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Для усунення  існуючих проблем на рівні територіальних громад пропонуємо за-

стосовувати інструменти фінансового інжинірингу, наведені на рис. 1. 

Типологія інструментів фінансового інжинірингу на рівні територіальних громад

Бюджетні інструменти

Інструменти 
планування та 

управління 
місцевим соціально-

економічним 
розвитком

Бюджетна децентралізація, новітні  методи розрахунку теперішньої 
і майбутньої вартості комунального майна, оцінка джерел 
формування та напрямів використання потенційних і наявних 
місцевих фінансових ресурсів, єдина методологія розробки  
стратегій і програм територіальних громад; розробка і 
впровадження місцевих програм територіальних громад 

Інструменти 
реалізації державної 
і місцевої політики 

у сфері 
регіонального й 

місцевого розвитку

Розвиток практики укладання угод регіонального соціально-
економічного розвитку; державно-приватне та муніципально-
приватне партнерство

Інструменти 
преференційного 
оподаткування 

Повне або часткове звільнення від сплати місцевих податків і 
зборів; зниження податкових ставок, зменшення податкового 
навантаження, особливо на суб єктів комунального сектору 
економіки

Інструменти 
гендерно-

орієнтованого, 
партисипативного 

бюджетування

Розвиток взаємодії органів місцевого самоврядування з інститутами 
громадянського суспільства; впровадження громадських 
бюджетних ініціатив, збільшення видатків місцевих бюджетів на 
підтримку гендерної рівності в громадах,  впровадження гендерних 
аспектів на всіх етапах бюджетного процесу

Інструменти 
формування 

муніципальних 
замовлень

Інструменти муніципальних закупівель – використання 
електронного майданчика Prozorro,  до складу якого входять 
тринадцять майданчиків: Zakupivli24, SmartTender.biz, IZI.TRADE, 
«PlayTender», GOVAUCTION, ТЕНДЕР - online, 
Держзакупівлі.Онлайн,  Zakupki.prom.ua, Zakupki.com.ua, 
Українська універсальна біржа, E-Tender, Newtend, Public Bid 

Кредитні і інвестиційні інструменти

Інструменти 
здійснення місцевих 

запозичень 

Розвиток комунального кредиту, бридж-кредиту, емісія облігацій 
місцевої позики

Інструменти 
інновативності 

фінансового 
забезпечення 

територіальних 
громад 

Краундфандингові, фандрейзингові платформи; лізинг, депозитні 
вклади

 
Рис. 1. Інструменти фінансового інжинірингу на рівні територіальних громад 
Джерело: розроблено авторами на основі [14-17]. 

Наведені на рис. 1 інструменти лягають в основу побудови концепції фінансового 
інжинірингу. Остання спрямована на розробку нової інвестиційної стратегії тери-
торіальних громад; пошуку додаткових джерел їх фінансування в сучасних умовах, 
розширення можливостей застосування новітніх фінансових технологій тощо. Метою 
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розробки і впровадження концепції фінансового інжинірингу на рівні територіальних 
громад є необхідність поступової заміни наявних традиційних форм фінансово-
економічних відносин на нові, що передбачають застосування сучасних фінансових ін-
новацій, що базуються на новітніх інструментах та фінансових технологіях, на основі 
яких досягається баланс місцевих та приватних інтересів для забезпечення подальшого 
соціально-економічного розвитку територіальних громад України. Концепція базуєть-
ся на використання методів стратегічного, вартісно-орієнтованого, антикризового 
управління територіальним розвитком. 

Висновки і пропозиції. Впровадження інструментів фінансового інжинірингу на 
практиці потребує передусім внесення відповідних змін до чинних нормативно-
законодавчих актів у сфері регулювання фінансів територіальних громад та фінансової 
діяльності органів місцевого самоврядування. На законодавчому рівні необхідно чітко 
закріпити визначення фінансового інжинірингу, з описом його інструментів, які можуть 
застосовуватися на рівні територіальних громад, враховуючи проблеми і перспективи їх 
розвитку, докладно описати повноваження і відповідальність органів місцевого са-
моврядування у випадку їх використання.  

Також, на нашу думку, доцільним було б створення на місцевому рівні центрів ро-
звитку фінансового інжинірингу, які можуть функціонувати як окремі структури, так і 
на базі закладів вищої освіти економічного профілю. Метою діяльності зазначених 
центрів є розробка інструментів фінансового інжинірингу, спрямованих на фінансове 
забезпечення збалансованого економічного розвитку територіальних громад в умовах 
обмеженості власних фінансових ресурсів та підвищення рівня їхньої конкурентоспро-
можності, перспектив розвитку міжтериторіального, міжрегіонального та транскордон-
ного співробітництва. 

Практичне використання на рівні територіальних громад інструментів фінансового 
інжинірингу дасть змогу застосувати фінансові технології для вирішення наявних 
фінансових проблем та збільшити потенційні фінансові можливості. 
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USE OF FINANCIAL ENGINEERING TOOLS AS A BASIS FOR THE 

DEVELOPMENT OF TERRITORIAL COMMUNITIES 

The issues connected with financial support for territorial communities were relevant for an extended period of time 

and have become especially acute recently. One of the effective ways for financial problem-solving at the level of territorial 

communities is the practical use of financial engineering tools. 

Financial engineering can be applied in various areas of the financial system; however, it is most actively used in the 

financial market and in the banking system of Ukraine. Financial engineering is a relatively new concept that does not have a 

single definition both at the legislative level and in scientific economic literature. 

Considering all the above-mentioned, the purpose of the article is to study the economic essence of financial engineer-

ing and to substantiate the possibilities of using its tools at the level of local finances to improve the financial support for 

territorial communities in Ukraine. 

To achieve the goal, the article examines the financial risks of the functioning of territorial communities in modern conditions. 

The goals and concepts of financial engineering at the level of territorial communities have been identified and substantiated. 

The article reveals the essence of financial engineering as a theoretical and practical basis for the development and 

implementation of strategies for financial support for the development of territorial communities, ensuring the financial au-

tonomy of local self-government bodies and financial independence of local budgets based on the use of modern financial 

innovations, financial technologies for financial problem-solving and the use of financial opportunities. The role of financial 

engineering in financial support for the development of territorial communities in modern conditions has been revealed and 

substantiated. The typology of financial engineering tools and the scope of their practical application have been presented. 

It has been noted that financial engineering tools are aimed at achieving the financial goals of territorial communities. 

Keywords: financial engineering; tools; financial support; territorial communities; development; financial technologies. 
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